

白天黑夜都在直播,为求打赏存打擦边球、曝隐私等乱象

大学生校园直播 不能没有边界

N 法治日报 极目新闻 央视

在多个社交平台上,经常可以刷到标题带有“大学生”“女大学生”等字眼的直播,这些直播地点有的在景点、餐厅,有的在校园,更有甚者在寝室或教室。直播内容包括分享学习经验、展示才艺、公益助农等,但其中也不乏性暗示、打擦边球、曝隐私等乱象。

受访专家指出,大学生当主播并非违法行为,但不能不分时间、地点和场合,更不能随意拍摄他人,否则可能涉嫌侵犯他人的肖像权和隐私权。高校应承担起对学生的引导和教育责任,为直播行为划出清晰的边界,引导学生在合适的场合、时间进行直播,鼓励他们多进行正能量的内容创作;平台也应优化算法和人工审核机制,抵制低俗不良内容的传播。



杰清漫画

专家 随意拍摄他人 涉嫌侵犯肖像权和隐私权

“但是,大学生直播不能不分时间、地点和场合,更不能随意拍摄他人,否则可能涉嫌侵犯他人的肖像权和隐私权。学校对于宿舍有行政管理权,在宿舍里,对于居住的学生来说,属于私密空间,应受隐私权保护,直播不应影响他人休息和获得安宁的权利。”北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红说。

中国传媒大学文化产业管理学院法律系主任郑宁宁提出,大部分博主以当下热点来吸引流量,却没有认

真界定传播的内容是否符合当下社会主义核心价值观,良莠不齐的直播类型间接导致一些大学生正确价值观传播意识的匮乏。

“这个信息碎片化的时代,容易造成观看者信息获取也碎片化,导致在观看直播时无法准确获取主播传达的价值观点,再加上有些人恶意传播不良价值观,对一些价值观还未完全成熟的大学生而言,他们容易为了流量,盲目跟从甚至做出擦边违规动作。”郑宁宁说。

建议 引导创作积极内容 加强审核优化算法

马丽红建议,高校应承担起对学生的引导和教育责任,通过各种形式宣讲法律规定,并对直播的时间、地点和方式作出指导性规范,通过制定合理的社区规则,为直播行为划出清晰的边界,同时引

导学生在合适的场合、时间进行直播,多进行正能量的内容创作。

“平台应当加强算法审核机制,也应当继续优化人工审核机制,坚决抵制低俗不良内容的传播。”郑宁宁说。

现象:教室、寝室都成直播背景

5月15日9点,记者打开手机,很快就刷到一名定位在海南海口某高校的主播。她用非常轻的声音和网友互动,直播背景是教室,能看到同学和正上课的老师,评论区有不少

人发弹幕:“上课怎么还能直播?”

还有一些大学生在宿舍开启直播。记者统计发现,在某平台一个晚上有上百名以寝室为背景进行直播的大学生主播。

一名定位在东北某高校的主播,直播间名称是“女大学生挣学费”,直播内容是在寝室里吃饭,找话题和网友聊天,并索要礼物。

“来,大家聊一聊恋爱

的话题”“送个啤酒(礼物名称),就做个下蹲”……直播过程中,有网友发弹幕质疑:“你这宿舍一看就是假的。”该主播主动拉开身后的花色布帘,证明自己没有作假。

同学:深受其害 感觉隐私被冒犯

“我就深受其害。”对于室友的直播行为,正在为考研做努力的浙江某高校大三学生艾雯雯(化名)非常恼怒。

“一开始还好,但为了留住粉丝,室友逐渐增加直播时长,直播时间也从之前的固定时间变为随时开播,可能是一大早,也可能是半

夜,宿舍里很难再有安静的时间。”艾雯雯说。

“即使这些都可以忍受,那我们的隐私,怎么办?”艾雯雯说,“直播间观

众会不停地提及‘你的室友怎么样哦’之类的话,让我觉得自己被冒犯了,也没有安全感。最后我申请换了一间宿舍。”

困处:直播时长有要求 难以跳出流量陷阱

不分时间、不分场合的直播,在不少学生主播眼中却是“不得已而为之”。

朱晓(化名)是一名大二学生,去年3月加入直播行业,她只坚持了一个多月。

公会经纪人和朱晓约定“一天播4小时,一个月

100小时”的最少直播时长。起初朱晓以为,每天利用零碎时间偶尔播一下,肯定能凑满时长,但直到开播之后朱晓才发现,经纪人的意思是必须每天都上播且连续播满4小时。“他们说这样直播间流量才高,才能赚到钱。”朱晓说,“基本每天

都要播到晚上十一二点,第二天还得早起上课,特别疲惫。”

即使没有时间限制,也有更难以跳出的流量“陷阱”。2023年9月,因一段爵士舞才艺,让在内蒙古读大学的孙涵(化名)在网络收获了大量关注,但很快

直播进入“平台期”。为了留住观众、转化粉丝,提升互动频率,增加直播间热度成为孙涵每日的必修课,直播间外,要琢磨自己的话术、妆容、直播场景等。为了流量和打赏,“有时还会有擦边动作,但我当时分辨能力低,就听信了”。

声音 别让商业直播 过度侵蚀校园

纯粹为了博取商业利益而进行的直播,不但没有展现出大学生活的健康积极、丰富多彩,也没有充分发挥出年轻人的热情和才干,反而让很

多学生主播深陷“低质量流量”的泥沼之中,无法自拔。这样的直播,本就不应该披着“互联网创新”的外衣,在大学校园中无序蔓延。

分类信息

广告热线:13799377276

公告栏

厦门迅臻电梯配件有限公司遗失公章一枚,声明作废。
厦门谨泰建设工程有限公司遗失公章一枚,声明作废。
厦门合迈文化传媒有限公司遗失公章、财务章各一枚,声明作废。
厦门乐途旅拍蜜月文化传播有限公司遗失公章一枚,声明作废。
厦门门尔晟贸易有限公司遗失湖里区市场监督管理局2023-05-22核发的营业执照正本,统一社会信用代码91350206MACJNBX1XJ声明作废。
王鑫于2024年5月8日不慎遗失身份证,身份证号码632125200101053477,特此声明。

公告栏

贵州千硕建设(集团)有限公司厦门分公司遗失公章一枚,声明作废。
柯曼影业(厦门)有限公司遗失湖里区市场监督管理局2023-06-08核发的营业执照正本,统一社会信用代码91350206MA8UNUM6L声明作废。
厦门市湖里区茗庭雅宴贸易商行(个体工商户)遗失厦门市湖里区市场监督管理局2023-12-06核发的营业执照副本,统一社会信用代码92350206MAC5RJ5Y2R声明作废。
平和县壹号店麻辣烫小吃店遗失平和县市场监督管理局2021-02-07核发的食品经营许可证正本,编号JY23506280042016声明作废。

公告栏

薛坤秀(身份证号350625199505010521)遗失福建省失业保险个人缴费凭证,声明作废。
漳州兴悦源餐饮管理有限公司遗失经营许可证正本,许可证号JY13506230163311,现声明作废。
龙岩途盛汽车贸易有限公司遗失公章一枚,声明作废。
龙岩宇恒环保有限公司遗失公章一枚,声明作废。
新罗区小周水产品店遗失公章一枚,编号:35080210056606,声明作废。
光泽县止马镇再兴寺,不慎遗失光泽县民族与宗教事务局核发的宗教活动场所登记证副本一份,统一社会信用代码71350723345227825C,现声明作废。

宁德安安汽车租赁有限公司遗失公章一枚,编号:91350982MA324ENX0D,声明作废。
莆田市宁海桥文物保护管理中心遗失公章、私章各一枚,声明作废。
莆田市宁海桥文物保护管理中心遗失莆田市民政局2019年12月18日核发民办非企业单位证书正、副本(证书有效期2019年12月18日-2023年12月17日),统一社会信用代码52350300329561022M,声明作废。
漳州市兰博物流有限公司,车牌号闽E83585,遗失道路运输证,证号350603205104声明作废。
漳州市兰博物流有限公司,车牌号闽ED309挂,遗失道路运输证,证号350603204540声明作废。
漳州市芗城区惠宝课外培训学校遗失漳州市芗城区民政局2022-01-24核发的民办非企业单位登记证书正本,统一社会信用代码52350602MJB6348896声明作废。

公告栏

父:黄石,母:班华,遗失出生证明2份,孩子:黄诗琦,性别:女,2017年12月19日出生,出生证号R350388921和孩子:黄诗微,性别:女,2017年12月19日出生,出生证号R350388922,声明作废。
中国人民解放军31607部队,赵祯志 遗失军人保障卡,卡号:813506181018266315,声明作废。
中国人民解放军31607部队,朱志通 遗失军人保障卡,卡号:813506181018253081,声明作废。
胥景程遗失军官证,证号:1732987,声明作废。
刘沛瑶于5.17遗失身份证,证件号码3501281998*****2,特此声明。

公告栏

遗失声明
陈剑峰因保管不善,将座落于长泰县兴泰开发区兴泰东路188号凯悦广场A区2号楼602-702室,房产证号:90004346,土地证号:泰国用(2015)第01146号,不动产权证书遗失(灭失),根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条的规定申请补办,现声明该不动产权证书作废。特此声明。 声明人:陈剑峰
冯博文遗失军人保障卡,证号:814405180904346207,声明作废。
林漩瑜于2024年05月18日不慎遗失居民身份证(身份证号码:35052119990713****),冒用者将承担一切法律责任。
厦门闽灏贸易有限公司遗失公章一枚,声明作废。
漳州台商投资区林哪消防器材有限公司遗失公章一枚,编码:35061810008961,声明作废。